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Ó ñòàòò³ äîñë³äæåíèé ïðîöåñ âïðîâàäæåííÿ íà
óêðà¿íñüêèé ðèíîê äðóêîâàíèõ ÇÌ² í³ìåöüêèõ âèäàíü.
Âèçíà÷åíî ¿õ ì³ñöå ³ ðîëü â ³íôîðìàö³éíîìó ïðîñòîð³.
Çðîáëåíà ñïðîáà âèçíà÷èòè ïîäàëüøèé ïðîöåñ íàäõîä-
æåííÿ ³íîçåìíèõ ³íâåñòèö³é â ðîçâèòîê ìàñ-ìåä³à
Óêðà¿íè. Çàïðîïîíîâàí³ ìåõàí³çìè äåðæàâíîãî ðåãóëþ-
âàííÿ ùîäî ³íîçåìíèõ ³íâåñòèö³é â ñôåð³ äðóêîâàíèõ
ÇÌ².

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: âèäàâíè÷èé áóäèíîê, ãàçåòà, æóðíàë,
íàêëàä, êîíöåíòðàö³ÿ çàñîá³â ìàñîâî¿ ³íôîðìàö³¿.

Українське законодавство надає право на
заснування друкованих засобів масової інформації як
громадянам Україні, так і громадянам інших держав,
а також юридичним особам України та інших держав
[1]. В Україні за роки її незалежності з’явилась певна
кількість іноземних видань, зокрема медіа-концернів
Німеччини, які зайняли власну нішу на ринку друко-
ваних ЗМІ. На розгляд Верховної Ради України було
подано вже три законопроекти про роздержавлення
ЗМІ, що у разі впровадження реформи призведе до
певної трансформації інформаційного ринку. Оскільки
можливості іноземних і вітчизняних мас-медіа непорів-
нянні, певна частина існуючих газет зникне чи стане
власністю іноземців, що вже сталося в країнах Східної
Європи. Запобігти цьому сценарію дозволить аналіз
присутності іноземних ЗМІ в Україні, а також колишніх
країн соціалістичного табору, прогнозування розвитку
− з метою впровадження відповідних заходів щодо за-
хисту вітчизняного інформаційного ринку.

Розвитку медіа-індустрії Німеччини в країнах
Східної Європи присвячені публікації Е. Вартанової [4],
Г. Вороненкової [6], А. Дедюхина [7], але присутність
та діяльність іноземних видань на українському ринку

ЗМІ майже не вивчена. Зокрема, невизначені об’єктивні
умови появи таких видань в Україні, їх кількість, напрям-
ки діяльності, якісні показники. Відсутність такого аналі-
зу унеможливлює прогнозування розвитку українського
медіаринку, вітчизняних друкованих ЗМІ, які, безумовно,
впливають на формування ціннісних орієнтирів громад-
ськості та мають інші істотні наслідки.

Метою даної статті є визначення кількості та
якості іноземних видань, зокрема Німеччини, тенден-
ції їх розвитку − з метою прогнозування подальшої
трансформації інформаційного ринку України та впро-

вадження державного регулювання, спрямованого на
запобігання негативних тенденцій.

Одними з перших в незалежній Україні з’яви-
лись німецькі видання. Це обумовлено, в першу чергу,
тими процесами, які відбуваються саме в Німеччині, в
країні з високорозвиненою газетною індустрією, де ви-
даються 2 тис. друкованих ЗМІ, і на 82 млн мешканців
доводиться близько 25 млн газет (наклад щоденної
преси, що реалізoвується) [2]. У Німеччині приблиз-
но 77 % населення регулярно читають газети, тобто
близько 48 млн. осіб, (у Україні − всього 20 %, або
близько 9,4 млн. осіб) [15]. Проте, в 90-х роках мину-

лого століття в Німеччині почалася найбільша з часів
другої світової війни криза медіаринку. Ремісія реклам-
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ного ринку, а дві третини доходу німецьких газет – дохо-
ди від реклами [6], зниження накладів привели до того,
що частина видань закрилася, а інші вимушені були ско-
рочувати витрати, у тому числі за рахунок звільнення
робітників [7].

Економічна ситуація в країні змушує видавничі кон-
церни з одного боку заощаджувати, з іншого – активно
шукати нові ринки з метою розширення можливостей
для своїх потужностей інформаційного виробництва.
Так, «Шпрінгер-ферлаг», що займає в Німеччині перше
місце з долею на ринку 22,5 %, розширює видавниць-
ку діяльність за кордоном, у тому числі Росії, Польщі,
Угорщині, Чехії. Опановує закордонні ринки і група Die
WAZ Mediengruppe (Westdeutsche Allgemeine Zeitung),
що займає в Німеччині друге місце з долею 5,6 %. WAZ
працює в Австрії і країнах Східної Європи [6]. Як сказав
один із співробітників цього видавничого будинку, група
була вимушена почати експансію, аби «через десять
років не стати об’єктом поглинання міжнародних меді-
агігантів» [11].

Після падіння «залізної завіси» країни Східної Євро-
пи по суті є філіями німецької друкарської індустрії: ви-
робництво тут дешевше, а швидко зростаючий середній
клас забезпечує зростання рекламного ринку. Німецькі
компанії скористалися шансом порівняно дешево при-
дбати видавничі компанії в Східній Європі, згодом укрі-
плюючи їх [7]. Сьогодні німецький видавці дуже активно
працюють на ринку Польщі, Болгарії та інших країн.
З’явилися вони й в Україні.

Характеризуючи загальні тенденції, також відзна-
чимо: не дивлячись на те, що сьогодні газети розви-
нених країн, у тому числі Німеччини, не демонструють
зростання накладу, газетний бізнес, як і раніше, залиша-
ється одним з найбільш стабільних і прибуткових секто-
рів в медіасистемах інформаційно багатих країн. Проте,
криза народила нову рису, яка згодом визначить розви-
ток газетних ринків в багатьох країнах, у тому числі й в
Україні. Це – створення газетних ланцюгів як первинної
форми концентрації медіаіндустрії [4]. Газета – продукт
з високою вартістю першої копії, на яку доводиться 40–
45 % вартості загального виробництва. Таким чином,
загальний напрям оптимізації газетного виробництва
може бути описаний наступною формулою: чим біль-
ше наклад, тим нижча собівартість. А це означає, що
газетні ринки у пошуках шляхів найбільш оптимально-
го виробництва знаходяться під впливом об’єктивної і
неминучої тенденції до монополізації. Процес горизон-
тальної концентрації, скорочення чисельності власників
друкованих видань, що випускають газети на різних гео-
графічних ринках, набуває масового характеру [4].

Отже, розглянемо якість і кількість того медійного
продукту, який поступає на інформаційний ринок Укра-
їни з Німеччини. У 1997 році німецький медіаконцерн
Hubert Burda Media створив в Україні Видавничий бу-
динок «Бурда-Україна». Цей медіаконцерн має видав-
ництва і компанії в 26 країнах світу [18]. В Україні ВБ
«Бурда-Україна», окрім журналу «Burda», розповсю-
джує ще 30 періодичних видань: 26 щомісячних журна-
лів, 3 тижневики, 2 журнали, що виходять 1 раз на 2
тижні. «Бурда-Україна» є абсолютним лідером україн-
ського ринку періодики з продаж журналів і охоплення
читацької аудиторії. В Україні хоч би один журнал ВБ
«Бурда-Україна» читають 7884720 осіб [19].

Розглянемо детальніше ці видання. На сторінках
журналу «Burda», що видається накладом 85 тис. екз.,
український читач знаходить інформацію про тенденції
світової моди, новини з європейських подіумів, пропози-
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ції зі стилю і рекламу торгівельних марок [16]. ВБ »Бур-
да-Україна» видає цілу низку інших журналів, орієнтова-
них на жіночу аудиторію. Це розважальний журнал для
молодих дівчат «Joy» («Радість») накладом 100 тис. экз.,
зміст якого повністю відповідає його назві − «Joy» – це
легке ставлення до життя, гумор і посмішка. Навіть про
серйозні події журнал розповідає з іронією [26]. «Oops!»
− щомісячний журнал для стильних дівчат накладом 60
тис. экз.: нові тенденції моди, поради експертів з косме-
тики і догляду за собою. У кожному номері − інтерв’ю з
«зірками» [20]. Для наступної вікової групи − жінок 25−35
років, які «прагнуть завжди і в усьому бути першими» −
призначений журнал «MINI». Основні теми журналу, що
виходить в Україні накладом 100 тис. экз., − психологія,
кар’єра, стиль життя, інтерв’ю з «зірками» кіно і шоу-біз-
несу [21]. Наступний журнал із серії видань накладом
280 тис. экз. − «Лиза. Добрые советы»: секрети прива-
бливості, доброго самопочуття, домашнього затишку і
гармонії в стосунках з близькими. Кожен примірник жур-
налу відкриває інтерв’ю з «зіркою» − про особисте жит-
тя, професійні успіхи, про будинок, сім’ю та дітей [24].
Окрім цього, ВБ «Бурда-Україна» випускає низку тема-
тичних жіночих журналів – «Лиза. Гороскоп», «Лиза. Мой
ребенок», «Лиза. Мой уютный дом». «Лиза. Приятного
аппетита!», «Мой прекрасный сад», «Отдохни!».

Німецький медіаконцерн Hubert Burda Media не
залишив без уваги й чоловічу аудиторію, для якої при-
значений журнал «Chip» з накладом 32 тис. екз [22],
«Playboy», (40 тис. экз), який закликає свого читача
отримувати задоволення від життя, знаходити в усьому
приємні сторони [25], для автоаматорів − щотижневий
журнал «АвтоМир», накладом 36 тис. екз. [23]. Як бачи-
мо, німецький медіаконцерн Hubert Burda Media не пре-
тендує на видання суспільно-політичних газет в Україні.
Його ніша − повнокольорові спеціалізовані журнали,
націлені на – споживача. Саме це дозволяє видавцеві
залучати рекламодавця – виробника і продавця відпо-
відних товарів і послуг − і, як наслідок, вдало вести ви-
давничий бізнес в Україні.

Розглянемо роботу іншого українсько-німецького Ви-
давничого будинку − UCMGroup (Publishing), який почав
свою роботу в Україні в 2003 році з виходу першого но-
мера журналу «Commercial Property / Все о рынке ком-
мерческой недвижимости». На його сторінках (наклад 8
тис. екз.) представлений український ринок нерухомості,
інформаційно-аналітичні матеріали, інтерв’ю з провід-
ними гравцями ринку України, Росії і Європи. [16]. Укра-
їнсько-німецький видавничий будинок UCMGroup також
видає журнал «Architecture & Design» (10 тис. экз.), що
позиціює себе гідом у сфері архітектурних і технічних
рішень для комерційних приміщень, помічником в ство-
ренні дизайн-проектів, а також в розробці інженерних
систем [16]. Як бачимо, UCMGroup також доки не пре-
тендує на випуск суспільно-політичних видань, а зайняв
вузький сегмент інформаційно-рекламного ринку.

У 2005 році в Україні почав роботу німецький медіа-
холдинг «RusMedia GMBH». Холдинг заснував в Україні
видавництво «7+7 медіа». Компанія випускає журнали
«7+7я Україна», «10 дней», «ДОМ-2». Так, щотижневий
журнал «7+7я» позиціює себе як видання для всієї сім’ї.
На його сторінках − програма каналів телебачення, по-
ради експертів-консультантів в галузі медицини, моди,
дизайну одягу і житла, а також рекомендації психологів,
педагогів, дієтологів, кулінарів, косметологів [17]. Жур-
нал «10 дней» розповідає про ключові події і розваги
Києва з п’ятниці поточного до неділі наступного тижня.
Це – журнал дозвілля, аудиторія якого – молоді люди,

«які прагнуть урізноманітнити свій вільний час» [17].
Отже, німецький холдинг RusMedia GMBH, що заснував
в Україні видавництво «7+7 медіа», спеціалізується на
випуску видань інформаційно-розважального характеру.

У березні 2007 року в Україні зареєстрував своє пер-
ше видання – газету «Здесь» − німецький видавничий
холдинг Die WAZ Medien Gruppe, що входить в п’ятірку
найбільших Видавничих будинків Німеччини [5]. Цей
холдинг видає 37 щоденних газет накладом близько 2,5
млн. экз., 112 спеціалізованих журналів, 133 рекламних
газети і 250 споживчих журналів в Німеччині, Австрії,
Угорщині, Болгарії, Хорватії, Румунії, Сербії, Чорногорії і
Македонії. На ринок Східної Європи доводиться близь-
ко 40 % накладу компанії (приблизно $2,5 млрд.) [15].
У свої українські проекти німецькі інвестори планували
направити більше $25 млн [10]. Газета «Здесь» обіця-
ла бути інформаційно-розважальним, розрахованим на
масового читача виданням [9], але так і залишилася в
планах. Чи багато втратив український медіаринок?

Не можна не сказати про те, що WAZ в інших краї-
нах діє досить агресивно. Так, в 2007 р. WAZ створив
спільне підприємство з тульською газетою «Слобода» −
найуспішнішим видавничим проектом на регіональному
ринку Росії [14]. Головна мета німецького медіахолдингу
− здійснення великого видавничого проекту, що перед-
бачає випуск газет в 32 регіонах Росії [14]. Друкована
продукція ВБ «Новини регіонів», засновниками якого є
WAZ Medien Gruppe і В. Кирюніна, вже виходять в Ряза-
ні, Ярославлі, Волгограді. Ці видання мають позитивну
динаміку в накладах і доходах від реклами [27].

У німецьких видань є великий досвід роботи в краї-
нах Східної Європи, які є найперспективнішим ринком:
з урахуванням жителів частини країн європейської ча-
стини СНД тут населення більше, ніж в Євросоюзі. Не
дивно, що німецькі компанії постійно нарощують свою
присутність в цьому регіоні [11]. Україна, швидше за все,
не буде виключенням в експансії німецьких видавців.
«Йде справжнісінька війна за ринок поширення друко-
ваної продукції. І розв’язав її, як вже історично склало-
ся, німецький видавничий гігант – «Бурда» [11].

Якщо проаналізувати роботу німецьких видавців на
території Росії, де вони поки що діють активніше, ніж в
Україні, то тут чітко позначилися два напрями: об’єднан-
ня з провідними російськими видавничими будинками
та створення власних мереж поширення [11]. В Україні
процес експансії закордонних видавців на інформацій-
но-рекламний ринок поки що стримують складна сус-
пільно-політична ситуація та негативні тенденції в еко-
номіці. Проте, в країнах Східної Європи інвестори діють
активніше. Так, в Чехії 80 % ринку преси контролюють
німці і швейцарці. Німецька група WAZ контролює 80 %
накладів болгарської преси, в Польщі залишився всього
лише один національний видавничий будинок – «Газета
Виборча», всі інші – в руках іноземців [13]. Росія теж на-
ближається до втрати «контрольного пакету» внутріш-
нього ринку друкованих ЗМІ. Журнальний ринок вона
вже програла західним концернам і холдингам [12]. Як
пише професор, політолог і публіцист С. Кара-Мурза,
побажання іноземних власників до редакційної полі-
тики такі: «Менше політики, ще менш критики, менше
аналітики, опитів і власної думки, більше симпатичних
мордочок і глибоких декольте» [8]. До речі, швейцарська
компанія Ringier AG, що видає більше 40 газет і журна-
лів у дев’яти країнах світу, ще в 2005 р. зареєструвала
в Україні дочірнє підприємство Free Media Ukraine, по-
відомивши про свої наміри видавати тут масову розва-
жальну газету [28].
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З чим пов’язано невгамовне бажання іноземного
інвестора розважати українського читача і пропаганду-
вати споживчі цінності? В останні десятиріччя в обста-
винах посилення конкуренції між різними ЗМІ газетні
компанії розробляють нові ринкові стратегії. Видання, з
метою збереження і збільшення накладів, ввели в газет-
ну практику новий стандарт: якість їх матеріалів стала
оцінюватися перш за все через поняття» реалізовано-
сті» накладу. У журналістиці з’явився термін «таблоїд»,
який став синонімом неаналітичних газет, які віддають
перевагу коротким новинам сенсаційного характеру.
Характеристику професійного рівня цих газет дав до-
слідник Гарвардського університету М. Калб: таблоїди
представляють стиль журналістики, в якому «в занепаді
серйозні новини і на підйомі секс, скандал і инфотейн-
мент» [4]. «Інфотейнмент» (від англ., information – інфор-
мація і entertainment – розвага) виступає характерною
рисою таблоїдного стилю. У сучасних медіадосліджен-
нях таблоїдизація розглядається як загальний для газет
процес зниження якості змісту, зменшення різноманіт-
ності тем, зміни співвідношення тексту та ілюстрацій на
користь останніх [4]. Слід чекати, що з подальшим при-
буттям іноземного інвестора на ринок мас-медіа України
процес таблоїдизації ЗМІ буде прогресувати.

Слід відзначити, що в Україні, окрім вищепереліче-
них німецьких видавництв, працюють інвестори зі Швей-
царії − «Эдипресс-Украина», Франції − «Ашет Філіпаки
Шкульов Україна», Росії − «КоммерсантЪ-Украина» та
ін. [3]. Євген Гребенюк, аналітик інвесткомпании «Мі-
леніум Капітал», вважає, що входження на український
медіаринок іноземних інвесторів − очікуване явище [12,
с. 20-23]. На думку директора східноєвропейського роз-
витку видавничого холдингу WAZ Андреаса Рудаса, в
медійному ринку України »є багато можливостей і ве-
ликий потенціал». В той же час А. Рудас вказує, що в
Україні відчувається гострий брак технічних ресурсів,
зокрема, друкарень. Також в Україні практично не нала-
годжена система поширення друкованих ЗМІ: поштова
розсилка преси і абонементна передплата не в кращо-
му стані. Це − основні причини гальмування зростання
ринку» [15]. На думку аналітиків, в Україні ринок дистри-
буції друкованих ЗМІ знаходиться напередодні перепо-

ділу [13].
Отже, можна зробити наступні висновки.

1. Оскільки українське законодавство припускає
можливість присутності друкованих ЗМІ іноземних
компаній, німецькі, втім як інші іноземні медіахолдин-
ги, в період кризи, падіння накладів і зменшення дохо-
дів від реклами, скористалися можливістю розширити

географію своєї діяльності. Розвиток ринкової економіки
України, зростання обсягів рекламного ринку, наявність
потенційно великої аудиторії робить український ринок
ЗМІ привабливим для інвестування. На першому етапі
іноземного інвестора в Україні переважно цікавить най-
більш прибутковий журнальний сегмент. Не виключе-
но, що зі стабілізацією суспільно-політичних обставин,
розвитку економіки України інвестори зацікавляться
суспільно-політичними виданнями, значно розширять
свою присутність на медійному ринку, як це вже сталося
в країнах Східної Європи.

2. Оскільки можливості іноземних і вітчизняних ком-
паній непорівняні, іноземні інвестиції значно ослаблять
позиції середніх і малих вітчизняних видавців України.
Як наслідок − друкарська індустрія в Україні може бути
представлена здебільшого іноземними власниками ме-
діа, прикладом чого вже є країни Східної Європи. Слід
звернути увагу на той факт, що основною тенденцією

розвитку газетної економіки стало підвищення рівня
концентрації, монополізація інформаційного простору.

3. ЗМІ, власниками яких виступають німецькі маді-
ахолдінги, нав’язують українському читачу споживчу
ідеологію, орієнтуючи його на «новий стиль життя»,
стандарти «зірок» шоу-бізнесу. Мета − залучити рекла-
модавця, виробника відповідних товарів та послуг, у
тому числі з індустрії дозвілля.

4. Враховуючи, що ЗМІ − не лише бізнес, але й
інструмент впливу на громадськість, розвинення ін-
формаційних імперій може спричинити зміну ціннісних
орієнтирів суспільства та інші істотні наслідки. Тому
постає питання про необхідність суспільного контролю
над масмедіа, державного регулювання, направленого
на забезпечення свободи слова, плюралізму думок. В
окремих країнах (Китай, Індія, Канада, Франція, Фінлян-
дія і багато інших) проти концентрації ЗМІ вживаються
заходи, що містять ти чи інші обмеження на присутність
в галузі масмедіа іноземного капіталу Це − стратегічна
норма, що захищає інформаційне поле країни. В Укра-
їні навіть відсутня статистична інформація про частку
зарубіжного капіталу на ринку преси. Вочевидь, слід
досконало вивчити зарубіжний досвід державного регу-
лювання інформаційного ринку і застосувати найбільш
ефективний.
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ТА ПРОМИСЛОВОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ
 (НА ПРИКЛАДІ ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ)
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Êëþ÷îâ³ ñëîâà: óïðàâë³ííÿ îõîðîíîþ ïðàö³, ïðîìèñ-
ëîâà áåçïåêà, òåðèòîð³àëüíå óïðàâë³ííÿ Äåðæàâíî¿
ñëóæáè ã³ðíè÷îãî íàãëÿäó òà ïðîìèñëîâî¿ áåçïåêè
Óêðà¿íè

У сучасному високомеханізованому виробництві
на працівника впливають різноманітні фактори, які змі-
нюють умови і безпеку праці. У зв’язку з цим організацій-
на структура забезпечення охорони праці повинна бути
оперативною і враховувати їхній комплексний вплив,
вчасно виявляти, усувати і не допускати травмонебез-
печних ситуацій, діючи відповідно до правових засад
функціонування галузі. Державну політику безпеки пра-
ці реалізують на місцях територіальні управління Дер-
жавної служби гірничого нагляду та промислової безпеки
України (далі − територіальне управління Держгірпром-
нагляду), які є територіальними органами, що діють у
складі Державної служби гірничого нагляду та промис-
лової безпеки України та їй підпорядковуються. Розвиток
різних форм власності та їх законодавче закріплення
передбачає принципово нові підходи до управління
промисловим наглядом, безпекою на підприємствах.

Мета статті − аналіз та обґрунтування особливос-
тей організаційно-правового забезпечення функціону-
вання територіального управління Державної служби
гірничого нагляду та промислової безпеки України на
територіальному (регіональному) рівні.

Вдосконаленню методів і засобів комплексного
аналізу системи промислового нагляду та гірничої
безпеки на підприємствах, сільськогосподарському
виробництві і гірничо-вугільній промисловості сприяли
роботи О. М. Костенко, О. Є. Кружилко, М. Б. Льовкіна,
Н. В. Ступницької, виконані в Україні останнім часом.
Вони зробили внесок у розвиток різних аспектів сис-
теми управління та нагляду за охороною праці, безпе-
кою на виробництві. Слід відзначити велике значення
для розвитку методології охорони праці розробок
А. С. Бєлікова, В. О. Бойко, О. Г. Вільсона, Г. Г. Гогіташві-
ли, А. Дуброва, В. І. Козлова, Г. Н. Крикунова, Г. В. Лесен-
ко, К. Мейсона, О. Г. Ревука, Х. Роланда, О. Н. Русака,
С. П. Ткачука, К. Н. Ткачука, А. Р. Хейла, О. І. Швидича
та інших авторів. Проте, організаційно-правові засади
функціонування територіальних управлінь Державної
служби гірничого нагляду та промислової безпеки Укра-
їни дотепер не проводилися.
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